

澧水河畔扶贫情

全国脱贫攻坚先进集体永定区扶贫办扶贫侧记

通讯员 田贵学 黄逍

3月的永定区扶贫办，一片热火朝天的景象。干部职工个个精神好，干劲足，继续保持定力、锚定目标、全力推进，做好巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作。

在前不久召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，永定区扶贫办和永定区委副书记程漫分别被授予“全国脱贫攻坚先进集体”和“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号。当时，正在扶贫办观看现场直播的扶贫干部们都情不自禁鼓掌欢呼，有的还流出了激动的眼泪。回想几年来的扶贫经历，虽然又苦又累，但看到贫困村摘帽、贫困户脱贫后，顿时觉得这一切都值了。

永定区扶贫办主任周叙鹏激动地说：荣获全国脱贫攻坚先进集体，我们倍感光荣与自豪。这是党和人民给予的最高荣誉，这是中央、省、市对于永定区脱贫攻坚工作的高度肯定与认可，既是永定区扶贫办全体干部共同努力的结果，更是全区上下广大扶贫干部共同奋斗的结果。

用拼搏奋进打赢脱贫攻坚

脱贫攻坚以来，永定区扶贫开发办公室主动作为，以习近平总书记关于扶贫工作的重要论述为指导，贯彻落实党中央、省、市、区脱贫攻坚决策部署，全办上下一个个都秉承着“舍小家顾大家”的扶贫情怀，发扬“建功必须有我的”工匠精神，按照“5+2”白+黑的工作模式，不忘初心、求真务实、开拓创新、砥砺奋进，为全区脱贫攻坚工作作出了积极贡献。全面完成了脱贫攻坚目标任务，全区17805户58980名贫困人口全部脱贫，86个贫困村全部出列，2018年实现全区脱贫摘帽，永定区脱贫攻坚成效考核连续四年居全市第一，2019年被评为全省脱贫攻坚先进单位。

战役 打响伊始，永定区率先出台区县级脱贫攻坚规划

《永定区十

新型农机增添洞庭湖畔春耕科技感

新华社长沙3月21日电（记者崔俊杰、周楠）春分时节，天气回暖，洞庭湖畔的乡间大地再次活跃起来。记者在湖南省汨罗市看到，石灰精量撒施机、水田旋耕同步深施肥机等新型农业机械的推广使用，让春耕活动科技含量多了、农民耕作负担轻了。

汨罗市罗江镇，一辆石灰精量撒施机往来穿梭，撒施生石灰，在绿色的稻田中留下一条条白色印记。

近年来，土壤酸化问题困扰着汨罗市一些地区。抛撒生石灰是治理土壤酸化的好办法，但人工抛撒效率低，控制不好量还容易产生反作用。

这时候机器的优势就显现出来了。汨罗市农业农村局农机事务中心党支部副书记刘浩告诉记者，石灰精量撒施机通过智能电控，可以保障投送的石灰量精确、均匀。汨罗市从今年3月开始推广石灰撒施作业，计划推广面积为5万亩。

种粮大户李德辉去年曾在自己稻田中测试石灰精量撒施机的效果。石灰精量撒施机的作业速度很快，一小时就能撒施近20亩稻田。他告诉记者，使用后，不仅改良了酸性土壤，病虫害的发生也减少了。

汨罗市大荆镇桂花村的种粮大户游义使用水田旋耕同步深施肥机进行耕作。前些年，游义常常因为春耕时间紧、任务重、有时还雇不到人而苦恼，今年的游义从容了很多。

他告诉记者，使用这种旋耕机能够同时完成施肥、耕地，不仅一天就可以完成20多亩土地的作业，还能减少三成的化肥用量，极大地减轻了自己的耕作负担。

长江中游的洞庭湖平原是我国水稻主产区，近年来，农忙时节用工难等现象越来越突出。为此，当地部分市县大力推广新型农业机械，提高农机社会化服务水平，保障粮食生产。汨罗市今年在农业机具及作业补助方面共投入405万元。农民购买农业机械、提供耕作服务等，都可以获得相应的补助，例如，购买石灰精量撒施机补助3.5万元，进行撒施作业补助40元/亩；进行有序机抛、机插补助30元/亩。

游义告诉记者，现在施肥、耕地、插秧、收割等都有了相应的农机，政府也大力推广使用农业机械，自己今年打算尝试使用水稻机插秧侧深施肥机，更深入地融入科技种田浪潮。

以精品景区、特色城镇、美丽乡村三位一体全域旅游示范区建设为抓手等机制。

阳光医疗。建立基本医疗、大病保险、医疗救助、财政兜底、门诊救

持、帮扶力量总体稳定。健全防止返贫监测帮扶机制，对脱贫村和脱贫人口开展监测，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，做到及时发现、及时帮扶、动态清零。要持续发展壮大特色产业，做大做强莓茶这一特色产业，持续开展产业帮扶，完善利益联结机制，更好地带动脱贫户增收致富。四是做好脱贫人口稳岗就业。持续做好有组织劳务输出工作，调整优化“千人就近就业”计划，统筹用好乡村公益岗位，继续办好扶贫车间，扩大以工代赈项目实施范围，吸纳更多脱贫人口和低收入人口实现就近就业。强化易地扶贫搬迁后续扶持，完善集中安置区公共服务和配套基础设施，加强社区治理和社会融入，因地制宜发展产业、开展就业帮扶，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。加强资金资产项目管理，按照中央、省、市要求，建立健全资产管理制度，确保持续发挥效益。兜住民生底线，以现有社会保障体系为依托，促进弱劳力、半劳力等家庭就近就地就业，落实低保、临时生活救助、残疾人保障等政策，保障群众的基本生活。

区扶贫办的党员干部职工谈起今后的打算，信心百倍。他们纷纷表示：

上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民，这是在脱贫攻坚战中锻造形成的脱贫攻坚精神，作为基层的普通扶贫干部，我们从李保国、张桂梅、黄大发、黄文秀、黄诗燕等先进事迹中备受鼓舞，他们用行动诠释了脱贫攻坚精神，在今后的工作中，我们要不断向这些先进楷模看齐，更好地将脱贫攻坚精神传承下去。

胜非其难也，持之者其难也，永定区脱贫攻坚战取得了全面胜利，接下来，该区将把抓好“三农”工作重心转移到乡村振兴，为全面建设社会主义现代化国家，实现第二个百年目标做出新的更大贡献。

保持政策总体稳定，按照“四个不摘”要求，在中央、省、市新的政策文件出台前，保持现有帮扶政策、资金支

持、帮扶力量总体稳定。健全防止返贫监测帮扶机制，对脱贫村和脱贫人口开展监测，持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况，做到及时发现、及时帮扶、动态清零。要持续发展壮大特色产业，持续开展产业帮扶，完善利益联结机制，更好地带动脱贫户增收致富。四是做好脱贫人口稳岗就业。持续做好有组织劳务输出工作，调整优化“千人就近就业”计划，统筹用好乡村公益岗位，继续办好扶贫车间，扩大以工代赈项目实施范围，吸纳更多脱贫人口和低收入人口实现就近就业。强化易地扶贫搬迁后续扶持，完善集中安置区公共服务和配套基础设施，加强社区治理和社会融入，因地制宜发展产业、开展就业帮扶，确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。加强资金资产项目管理，按照中央、省、市要求，建立健全资产管理制度，确保持续发挥效益。兜住民生底线，以现有社会保障体系为依托，促进弱劳力、半劳力等家庭就近就地就业，落实低保、临时生活救助、残疾人保障等政策，保障群众的基本生活。

区扶贫办的党员干部职工谈起今后的打算，信心百倍。他们纷纷表示：

上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民，这是在脱贫攻坚战中锻造形成的脱贫攻坚精神，作为基层的普通扶贫